



# 检察日报



2022年9月6日 星期二  
第9987期 今日八版

中华人民共和国最高人民检察院主管主办

CN 11-0187  
邮发代号 1-154

PROCURATORATE DAILY

贯彻习近平法治思想 强化新时代法律监督

## 习近平对四川甘孜泸定县6.8级地震作出重要指示

# 要求把抢救生命作为首要任务 全力救援受灾群众 最大限度减少人员伤亡

### 李克强作出批示

新华社北京9月5日电 北京时间9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,震源深度16公里。截至目前,地震已造成21人死亡、30余人受伤,部分水、电、交通、通信等基础设施受损。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,四川甘孜泸定县6.8级地震造成重大人员伤亡,要把抢救生命作为首要任务,全力救援受灾群众,最大限度减少人员伤亡。要加强震情监测,防范发生次生灾害,妥善做好受灾群众避险安置等工作。请应急管理部等部门派工作组前往四川指导抗震救灾工作,解放军和武警部队要积极配合地方开展工作,尽最大努力确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求抓紧核实灾情,全力抢险救援和救治伤员,注意防范滑坡、泥石流等次生灾害,妥善安置受灾群众,尽快抢修受损的交通、通信等基础设施。有关部门要对地方抗震救灾加强指导和支援。

根据习近平指示和李克强要求,应急管理部、自然资源部、国家卫生健康委等部门已派出工作组赶赴灾区指导救援工作,并紧急调拨帐篷、棉被、折叠床等救灾物资运抵灾区。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

### 陈一新在第四次扫黑除恶常态化推进会上强调

## 今年常态化扫黑除恶“十件实事”务必抓出实效

本报讯(记者李钰之) 9月2日,全国扫黑办召开第四次扫黑除恶常态化推进会,同时对开展教育、金融放贷、市场流通等行业领域整治工作部署。中央政法委员会、全国扫黑办主任陈一新强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧盯目标任务不放松,加大攻坚力度,加快工作进度,确保圆满完成今年“十件实事”。

12337举报平台提升建设,实现黑恶线索转办核查全部网上留痕、闭环管理。要在深查上见实效,对重点线索,采取提级办理、异地核查、全程跟踪等方式,确保查深查透。要在倒查上下重拳,对当地查否异地查实的线索进行责任倒查,对违纪违法问题严肃处理。

要坚持打早打小、紧盯影响人民群众安全感的突出问题,加强对治安案件、轻微刑事案件的排查梳理,深挖隐藏蛰伏的黑恶势力犯罪,决不能放任乱生恶、恶变黑。要突出大要案攻坚,抓紧抓好全国扫黑挂牌督办案件办理,对未查深查透案件,要推动一查到底。要完善提前介入、重大疑难案件会商等机制,确保把每一起案件都办成铁案。

未成年学生实施黑恶犯罪、校园霸凌等违法犯罪行为,持续开展校园及周边社会治安综合治理。金融放贷领域要重点打击“套路贷”、非法放贷、暴力催收等违法犯罪行为,持续整治互联网金融业务乱象。市场流通领域要重点打击欺行霸市、强迫交易等违法犯罪行为,持续加强农贸市场、汽车交易市场等重点部位监管。

群众关切。——工作保障要有力有效。要推动各级党委和政府把常态化扫黑除恶作为统筹发展与安全的重要工作,各级党委政法委要主动承担起扫黑办的日常工作。要加强各级扫黑除恶队伍力量建设,要研究制定反有组织犯罪法实施意见,持续深入开展普法宣传,不断增强人民群众运用法律武器与黑恶势力作斗争的信心和能力。

## 最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家文物局联合印发《关于办理妨害文物管理等刑事案件若干问题的意见》

# 解决文物犯罪司法实践难题 切实保护国家文化遗产安全

本报北京9月5日电(记者史兆琨) 今天,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家文物局联合印发《关于办理妨害文物管理等刑事案件若干问题的意见》(下称《意见》)。

《意见》明确,针对古建筑、石窟寺等不可移动文物中包含的古文化遗址、古墓葬部分实施盗掘,符合刑法第328条规定的,以盗掘古文化遗址、古墓葬罪追究刑事责任,并明确了“多次盗掘”的认定标准。针对采用破坏性手段盗窃不可移动文物未遂,同时构成其他文物犯罪的情形,《意见》明确择一重罪论处。

《意见》指出,就涉案文物是否属于古文化遗址、古墓葬等特定类别的不可移动文物,是否具有历史、艺术、科学价值以及有关行为对文物造成的损毁程度和价值影响等事项,均可以进行认定和鉴定评估,并要求鉴定评估报告应当依照《涉案文物鉴定评估管理办法》规定的程序和格式文本出具。

《意见》还规定,对在共同犯罪中起主要作用者可以依法认定主犯,以全链条打击文物犯罪网络;对有文物违法记录或犯罪前科人员及国家工作人员实施相关犯罪的,可酌情从重处罚;对具有自首、立功、认罪认罚等情形的,依法从宽处理。同时,《意见》还要求做好行刑衔接工作,全面打击文物违法犯罪。

《意见》全文及答记者问详见第三版

## 为了总书记的嘱托

### 北京市密云区检察院践行习近平法治思想和习近平生态文明思想,以能动履职协同各方守护密云水库纪实

“京城三杯水,两杯密云来”。潮、白两河交汇,蓄下洋洋碧波的密云水库如同镶嵌在北京东北部的一颗明珠。长期以来,作为北京最重要的地表饮用水水源地,保水护水一直是密云区的“首要政治任务”和“头等大事”。

### 保水护水,践行生态修复理念

近日,几场降雨为北京带来了初秋的凉意,今年的汛期也即将结束。在密云水库下游的潮河河道旁有一条小路,那是于杰再熟悉不过的一条路,每隔一段时间,他就要来这里看一看水位涨了没有,有安全隐患的桥梁拆除了没有。

为保障密云水库高水位安全运行,今年5月,密云区检察院在汛期到来前对影响潮河、白河行洪安全的相关问题向有关单位制发行政公益诉讼诉前检察建议,促进履职整改。

今年4月,在密云水库白河三号坝水域,密云区检察院联合该区农业农村局开展生态环境损害修复增殖放流活动,投放近2000斤生态鱼苗,有效修复了被损害的生态环境。这已经是密云区检察院在密云水库组织增殖放流的第3个年头。

## 最高检组织召开检律座谈会 着眼解决问题 更好保障律师执业权利

本报讯(记者闫晶晶 见习记者谷芳卿) “12309平台作用很大,极大地方便了律师,但下一步能不能及时反馈问题的处理结果?”“有时很难正常约见承办检察官,不能当面提出意见。”“联系驻所检察官时,公开的电话无人接听。”9月1日,最高人民检察院第十检察厅组织以“加强检律协作,促进司法公正”为主题的座谈会,邀请控告申诉检察专家咨询库中的部分律师专家参加座谈,就加强检律协作听取意见。

